

Zajišťování a hodnocení kvality na VUT

Zajišťování a vnitřní hodnocení kvality se opírá o vymezení poslání VUT ve Statutu VUT, vychází ze zaměření, střednědobé orientace a záměrů VUT a navazuje na koncepci rozvoje VUT formulované v jejím Strategickém záměru vzdělávací a vědecké, výzkumné, vývojové, inovační, umělecké nebo další tvůrčí činnosti VUT.

Tradiční hodnotou, ze které VUT odvozuje principy své činnosti, je akademická svoboda. S touto hodnotou se pojí zejména institucionální autonomie, politická nezávislost, svoboda myšlení, právo prezentovat a obhajovat názory a demokracie. Nedílnou součástí hodnotového systému VUT je rovněž akademická odpovědnost, která je postavena na principech odbornosti a objektivnosti, kritického myšlení, smyslu pro pravdu a spravedlnost, důrazu na ekonomický přínos, udržitelnost, návratnost, bezpečnost a stabilitu, důrazu na společenský přínos a uplatnitelnost a důrazu na respektování základních zásad racionálního řízení.

Kvalitou se rozumí naplňování nebo navyšování standardů činností VUT v souladu s jejím posláním a jejími cíli, které jsou popsány ve Strategickém záměru VUT, v plánech realizace strategického záměru pro jednotlivé roky, Statutu VUT, vnitřních předpisech a vnitřních normách VUT a v Strategickém záměru Ministerstva školství, mládeže a tělovýchovy (nebo v jiných strategických a koncepčních materiálech vlády).

Zajišťováním kvality se rozumí systematická péče o kvalitu vzdělávací, tvůrčí a s nimi souvisejících činností a rovněž její udržování a zdokonalování. Hodnocením kvality se rozumí ověřování míry naplnění poslání a cílů VUT a dodržování standardů činností VUT. Zajišťování a vnitřní hodnocení kvality dále vychází ze standardů a postupů pro zajišťování kvality ve vysokoškolské oblasti v České republice i v zahraničí.

Systém zajišťování a vnitřního hodnocení kvality

Systém zajišťování a vnitřního hodnocení kvality je vymezen vnitřním předpisem Pravidla systému zajišťování kvality vzdělávací, tvůrčí a s nimi souvisejících činností a vnitřního hodnocení kvality vzdělávací, tvůrčí a s nimi souvisejících činností VUT (dále jen „Pravidel systému zajišťování kvality VUT“) a na něj navazujícími dalšími normami.

Garantem systému zajišťování a hodnocení kvality Vysokého učení technického v Brně je Rada pro vnitřní hodnocení, která je tvořena význačnými akademickými pracovníky VUT, odborníky na řízení kvality vysokých škol a zástupcem studentů. Rada pro vnitřní hodnocení zejména schvaluje metodické materiály související se zajišťováním a vnitřním hodnocením kvality, předkládá orgánům VUT k vyjádření návrhy na rozvoj systému zajišťování a vnitřního hodnocení kvality VUT, řídí průběh vnitřního hodnocení kvality VUT, ověřuje, zda jsou naplňovány požadavky VUT na kvalitu vzdělávací, tvůrčí a s nimi souvisejících činností VUT a provádí jejich hodnocení. Rada pro vnitřní hodnocení zejména spravuje oblast akreditací studijních programů a ověřuje naplňování standardů ve vzdělávací činnosti. Její činnost se řídí zákonem o vysokých školách, Statutem VUT, jednáním řádem Rady pro vnitřní hodnocení a dalšími vnitřními předpisy a normami VUT. Hodnocení kvality a rozvoje tvůrčí činnosti

včetně habilitačního řízení a řízení ke jmenování profesorem spadá do kompetence Vědecké rady VUT.

Na úrovni vedení VUT je koordinací implementace Pravidel systému zajišťování kvality VUT prověřen prorektor pro akademické záležitosti, jenž spolupracuje s ostatními věcně příslušnými odbory rektorátu, a to zejména s Odborem kvality, a také s fakultami a dalšími součástmi VUT.

Systém zajišťování a vnitřního hodnocení kvality VUT je koncipován tak, že se prolíná všemi činnostmi VUT a je tvořen všemi organizačními složkami univerzity, tj. všemi zaměstnanci univerzity. Základní morální pravidla chování zaměstnanců VUT upravuje Etický kodex VUT.

Zajišťování a vnitřní hodnocení kvality vzdělávací činnosti

Systém zajišťování a vnitřního hodnocení kvality ve vzdělávací činnosti vychází z Pravidel systému zajišťování kvality VUT doplněných o systém vnitřních norem upravujících postupy v oblasti akreditací studijních programů a jejich hodnocení. Základní normou pro přípravu akreditací je vnitřní předpis Řád studijních programů VUT, doplněný o celouniverzitní směrnice Standardy studijních programů VUT a Pravidla projednávání návrhů akreditací a studijních programů v Radě pro vnitřní hodnocení VUT. Zásady podporující uskutečňování, hodnocení a rozvoj studijních programů jsou upraveny Studijním a zkušebním řádem VUT a směrnicemi Organizace a průběh hodnocení studijních programů a Pravidla pro hodnocení vzdělávací činnosti studenty, absolventy VUT a zaměstnavateli.

Na úrovni fakult a součástí jsou uvedené vnitřní normy VUT doplněny fakultními předpisy, zohledňujícími specifika uskutečňování studijních programů a upravujícími přijímací řízení do studijních programů.

V rámci zajišťování kvality studijních programů má významnou roli garant studijního programu, který svou odborností a svým jménem odpovídá za kvalitu a řádné uskutečňování jím garantovaného studijního programu. Jeho povinnosti jsou upraveny Řádem studijních programů VUT. Poradním orgánem garanta studijních programů je rada studijních programů (v případě doktorského studijního programu oborová rada), jejímž úkolem je zejména dohlížet na uskutečňování studijních programů, průběžně sledovat a hodnotit kvalitu výuky ve studijním programu a projednávat plán rozvoje studijního programu. Dalšími aktéry hodnocení kvality výuky jsou studenti příslušného studijního programu, absolventi a zaměstnavatelé, kteří prostřednictvím svých vyjádření poskytují informace podporující rozvoj studijních programů a vzdělávací činnosti na VUT. Nedílnou součástí každého hodnocení kvality studijních programů jsou opatření k nápravě zjištěných nedostatků.

Zajišťování a vnitřní hodnocení kvality tvůrčí činnosti

VUT je technicky zaměřená vysoká škola kladoucí důraz na tvůrčí oblast a spolupráci s průmyslovou a aplikační sférou. Tvůrčí činnost VUT je uskutečňována v souladu s Národní politikou výzkumu, vývoje a inovací ČR. Cílem systému zajišťování a vnitřního hodnocení

kvality v tvůrčí činnosti je posílit postavení VUT v ČR a Evropě. Tento systém je vytvářen a modifikován v souladu s platnou metodikou hodnocení výsledků výzkumu, vývoje a inovací České republiky.

Hlavním dokumentem v rámci zajišťování a řízení kvality tvůrčí činnosti na VUT je Strategický záměr vzdělávací a vědecké, výzkumné, vývojové, inovační, umělecké nebo další tvůrčí činnosti VUT doplněný souborem opatření podporujících rozvoj tvůrčí činnosti. Na VUT je od roku 2008 platný Motivační systém pro zvyšování výkonu a kvality v oblasti výzkumu a vývoje, který podporuje prestižní publikace. Na VUT jsou pravidelně organizovány soutěže podporující tvůrčí činnost, a to TOP 10 nejproduktivnějších autorů, Soutěž o nejproduktivnější pracovníky a studenty doktorských studijních programů, podporující vznik technologických výsledků s vysokým komerčním potenciálem. K podpoře tvůrčí činnosti je určena i vnitřní grantová soutěž pro studenty doktorských studijních programů.

Hodnocení kvality v oblasti tvůrčí činnosti je prováděno zejména na úrovni fakult a ostatních pracovišť a je spojeno s hodnocením výzkumných týmů, akademických a výzkumných pracovníků a studentů doktorských studijních programů. Vzhledem ke změně národní metodiky hodnocení výzkumu, vývoje a inovací bude nutné systém hodnocení modifikovat.

Zajišťování a vnitřní hodnocení kvality souvisejících činností

Zajišťování kvality vzdělávací a tvůrčí činnosti je rozhodující z hlediska poslání VUT; nelze je však oddělit od kvality ostatních souvisejících činností, zaměřených na podporu vzdělávání a tvůrčí činnosti. Jsou to činnosti v oblasti řízení a správy univerzity, informačních systémů, informačních a poradenských služeb, podpory projektové činnosti, ochrany a transferu technologií, služby knihoven, nakladatelská a ediční činnost, služby kolejí a menz, vytváření zázemí pro sportovní a volnočasové aktivity studentů a zaměstnanců. Hodnocení kvality těchto činností probíhá na VUT zejména formou zpětné vazby od uživatelů příslušných služeb, případně formou anket. Hodnocení těchto činností je obsaženo i ve výročních zprávách o činnosti a hospodaření VUT.

Vnější hodnocení kvality

Vnitřní hodnocení kvality vzdělávací, tvůrčí a s nimi souvisejících činností VUT je doplněno vnějším hodnocením. V první řadě je to hodnocení Národním akreditačním úřadem pro vysoké školství, kterému toto právo náleží dle zákona o vysokých školách. Pro VUT je toto hodnocení potvrzením kvality realizovaných činností a námětem pro jejich rozvoj.

VUT se již v roce 2004 rozhodlo podstoupit mezinárodní hodnocení ze strany European University Association (EUA) v rámci Institutional Evaluation Programme a následně reevaluaci v letech 2010/2011. V roce 2017 byla zahájena a v roce 2018 proběhla nová evaluace EUA, která byla zaměřena na novou situaci, kterou nastolila novela Zákona o vysokých školách. VUT vnímá toto hodnocení jako další krok k harmonizaci českého technického školství s univerzitami ostatních zemí EU a zajištění strategické pozice VUT mezi evropskými univerzitami.